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La sărbătoarea măritului Proroc llie.
— Cuvântare rostită la 2 August n. 1913, în biserica din 

Cluj, de protopopul Dr. Elie Dăianu. —

»Câte s ’au scris mai înainte 
spre învăţătura voastră s’au 
scris, ca prin răbdarea şi mân
gâierea scripturilor, nădejde să 
avem«. .
(S. Pavel către Romani, 15, 4).Astăzi, iubiţi Creştini şi Fraţi, sfânta noastră biserică prăznueşte pomenirea măritului Proroc llie, pomenirea’ acelui mare şi înfocat Proroc, care totdeauna cu multă cinste şi.cutremur e pomenit în mijlocul poporufui nostru credincios. Cade-ni-se deci, să ne întoarcem şi noi azi cu sufletul în vremurile acelea ale prorocilor, şi mai ales ale lui llie Prorociţi, spre a luă din ele cunoştinţa folositoare pentru zilele acestea de ispită şi de pacoste, prin cari trecem cu toţii.



4 Doar şi sfântul Apostol ne îndeamnă, tocmai în cartea, care s’a cetit astăzi în s. biserică, zicând:»Fraţilor! Luaţi pildă de patimă rea şi de răbdare îndelungată pe Prorocii, cari au grăit în numele Domnului«. (Iacob. c. 5. 10). Iar sfântul Pavel Apostolul, tot la aceste vremi şi fapte ţinteşte, când zice, în cartea sa către Romani:»Câte s’au scris mai înainte spre învăţătura voastră s’au scris, ca prin răbdarea şi mângâierea scripturilor nădejde să avem!« (Rom. 15. 4).De când cei dintâiu oameni au căzut, în păcat şi au fost scoşi afară din paradis, multe ?ile grele, multe năcazuri şi dureri s’au lăsat asupra omenimei, în toată una vreme. Chiar şi poporul cel ales al lui Dumnezeu a avut să sufere fel de fel de năcazuri, umiliri, împilări şi siluiri, dar Dumnezeu sfâţitul i-a dat o fermecătoare putere împotriva tuturor, i-a dat nădejdea. Nădejdea, că după năcaz şi rău va veni mai bine; că după nor va veni senin, şi odată şi-odată, va veni în sfârşit cel aşteptat, cel dorit şi poftit de toate inimile, va veni Mântuitorul, Mesia, care va slobozi



5din robie şi va scoate la lumină pe credincios poporul său./ întru hrănirea acestei sfinte nădejdi întăritoare Dumnezeu a trimis din când în când proroci în mijlocul poporului căzut.A ridicat Dumnezeu din fiii poporului bărbaţi de aceia, cari se umpleau de duhul lui Dumnezeu, cari se păreau a fi chiar suflet din sufletul Iui Dumnezeu, şi cari cu cuvântul şi cu fapta erau în stare să scuture din amorţire sufletele cele desnădăjduite şi să le învie de nou cu sfânta rourire a nădejdii.Uneori, tocmai când eră poporul mai scăzut, mai clătinător, mai slab şi mai ticăloşit, tocmai atunci când primejdia rătăcirei ori a perirei eră mai aproape —  tocmai atunci ridică Dumnezeu, ca răsărit din pământ, sau ca picat din ceriu, câte un proroc luminos, care cu inima sa largă se apropiâ de neamul său, şi cu sufletul său aprins îl înflăcăra, cu cuvântul său puternic îl întăriâ în credinţă, şi-l învioră cu o nouă rază de nădejde.Prorocii erau şi ei oameni, dar oameni aleşi, oameni mari, oameni dumnezeeşti.



6Prin graiul lor ei treziau pe cei amorţiţi şi ridicau pe cei căzuţi, iar prin traiul lor cumpătat şi înfrânat, se făceau pildă vie poporului, cum să trăiască şi el, ca să între în voia Domnului, şi cum să preţu- iască cu bună rânduială lucrurile din lume.Pentrucă, dragii mei, cea mai mare greşală şi primejdie de rătăcire pentru ori cine începe atunci, când pierde măsura judecăţii drepte. Dacă, de pildă, omul îşi preţuieşte mai mult trupul, decât sufletul; trupul acesta pieritor, muritor, menit pu- treziunei şi ţărinei, mai mult decât sufletul celnemuritor, partea aceastadumnezeească a fiinţii noastre, dacă omul cade în greşala aceasta, atunci, el preţueşte mai mult mâncarea şi beutura, decât credinţa sa; preţueşte mai mult slujba, în care îşi câştigă traiul de toate zilele, decât slujba lui Dumnezeu, care e legea sa, biserica sa, prin care se lucrează mântuirea vieţii acesteia şi a celei de veci. Şi atunci bietul creştin ajunge în primejdia, că ori cine îi dă slujbă, ori cine îi dă un rost, ca să-şi câştige un codru de pâne, acela, dacă-i om fără suflet, cum sunt mulţi în ziua de azi, să-i cumpere cu plata ce i-o



7dă, nu numai munca, nu numai sudoarea şi încordarea puterilor, ci şi sufletul şi credinţa, cari sunt comori, ce nu se pot preţui în bani, cari nu se pot vinde, nu se pot face marfă de negoţ, sunt comori pentru cari Dumnezeu s’a coborît din ceriuri pe pământ şi Mântuitoriul lumii a suferit chinurile Golgotei pentru răscumpărarea lor din stăpânirea diavolului.De aceea au venit prorocii în lume tot ca oameni de traiu curat, fără prisosuri, fără înbuibări, cumpătaţi în mâncare şi beutură, şi cu portul cel mai simplu.De aceea vine Ioan Botezătorul — cel din urmă între Proroci şi înainte mergătorul Domnului Hristos, — cu Înfăţo- şarea cea mai săracă şi cu sufletul cel mai bogat.El trăieşte în pustie, nu în palate; el »avea îmbrăcămintea sa de păr de cămilă, şi brâu de curea împrejurul mijlocului său« (Mat. 3, 4) — şi mânca numai poame din pădure şi miere de stupi sălbatici, iar beutură beţivă nu luă în gura sa. Şi cu înfăţoşarea aceasta el stoarce minunarea şi lauda lui Isus Hristos, care zice: »Ce aţi eşit în pustie să vedeţi ? Au doară



8trestie clătită de vânt? Dară ce aţi eşit să vedeţi? Au om îmbrăcat în haine moi? Cei ce poartă cele moi în casele împăraţilor sunt. Dară ce aţi eşit să vedeţi? Proroc? Adevărat grăiesc vouă, şi mai, mult decât proroc! Adevăr zic vouă, nu s’a sculat între cei născuţi din muieri mai mare decât Ioan Botezătorul!« (Mat. 11, 7— 11).în chipul acesta Prorocii erau oameni neatârnători şi plini de curaj şi bărbăţie. Ei nu erau purtaţi de valurile lumei, ei nu se călăuziau de moda trecătoare a lumei, ci cu totului slobozi, ei cârmuiau, îndreptau, şi dojeniau fără sfială, pe ori cine Гаг fi văzut în rătăcire. Neavând teamă de cât de Dumnezeu, ei spuneau buchile, când trebuia, chiar şi celor mai mari, stăpânitorilor, cari aveau puterea lumească, crailor şi împăraţilor, când aceia rătăceau şi duceau la rătăcire şi poporul. Pentrucă pe cât de mare binecuvântare pe un popor, să aibă cârmuitori înţelepţi, cinstitori de Dumnezeu, de lege şi drep- \ tate, pe atât de mare nenorocire pe un neam,, când are în fruntea sa ori peste sine cârmuitori fără Dumnezeu, dispreţuitori ai legilor şi dreptăţilor.



9Astfel a avut loan Botezătorul curajul şi bărbăţia ca să spună în faţa lui Irod: »nu ţi-se . cade să. ţii de soţie muierea fratelui tău«. Şi pentru aceea a umblat apoi Irodiada muierea cea nelegiuită alui Irod, ca să-l răpuie pe sfântul Proroc, cum l-a şi răpus, luându-i capul.Atari fapte de bărbăţie profetică a săvârşit în vieaţa sa şi marele Proroc Uie. Dintr’acestea voiu povesti acum una mai însemnată şi mai cu învăţătură pentru noi.Pe vremea aceea stăpânea asupra poporului Israilitean craiul sau regele Ahab. Acesta făcuse pasul greşit că-şi luă soţie dintre păgâni, pe o femeie cu numele Isabeia, femeie pătimaşă şi lumească din cale afară. Regele Ahab ajuns cu totul sub puterea Isabelei a suferit, ca femeia să aducă în mijlocul poporului său drept- credincios legea păgânească, şi 450 de preoţi păgâni, preoţi mincinoşi, cari se închinau unui idol numit »Baal«, idol cioplit de mâni omeneşti, ca toţi idolii. Acestuia se închinau ei, ca unui Dumnezeu, şi nu cunoşteau pe Dumnezeul cel adevărat, pe care-1 cunoşteau şi-l cinsteau Israilitenii.



10 Şi stăteau acum printre dreptcredin- cioşi şi printre preoţii legii celei drepte, stăteau alăturia şi 450 de preoţi mincinoşi, slujitori ai idolilor, ba încă aceştia se bucurau de tot scutul şi ajutoriul curţii regale, se bucurau de toată cinstea şi vaza ce se revărsă dela puterea cârmui- toare asupra lor!încetul cu încetul aceşti închinători ai idolilor începură să momească şi pe Is- railiteni la legea lor. în îndemnau, îi chemau, îi amăgeau cu fel de fel de făgăduinţe.• Pare că le zicea: «Asta e legea cea bună! Cu noi este craiul şi crăiasa, cu noi miniştrii lor. Treceţi la noi! Vă vom dă ajutoare, vă vom dă strălucire; nu trebue să mai plătiţi preoţilor voştri, că pe noi ne ţine regina cu toată bogăţia, n’avem lipsă de sărăcia voastră. Haide, treceţi şi voi la legea noastră!«Şi se clătină inima bieţilor oameni. Bine că ştiau legea lui Moise, că ştiau că legea lor de la Dumnezeu este, că sfântă şi dreaptă este; bine că ştiau ei, că Dumnezeu nu este făcătura manilor omeneşti, cum este idolul »Baal«, ci el



11este făcătorul a toate, ziditorul ceriului şi /al pământului; bine că le ştiau ei toate acestea, dar se clătinau, Se sminteau în inima lor de atrăgătoarea strălucire şi bogăţie a curţii domneşti, care revărsă atâta lumină şi vază asupra păgânătăţii.Serbările, ospeţele cu mâncări şi be- uturi, cu danţuri şi cu jocuri de plăceri, nu mai conteniau. Şi toţi păgânii se îm- părtăşiau de aceste arătătoare bunătăţi.Ajunsese la modă legea asta fărădelege a lui Baal, şi în mulţi Israiliteni se clătină credinţa şi se îndoia sufletul lor, ca trestia, la aceasta bătaie de vânt.Primejdia eră aproape; momeala is- pitirei eră tare; căderea în păcat a poporului ameninţă din zi în zi.Atunci resări llie prorocul; ori cât erau de prigoniţi prorocii legii drepte şi erau căutaţi spre pierzare, el eşi din ascunzişurile sale. El părăsi căsuţa săracei văduve din Sarepta Sidonului, şi alergă în mijlocul poporului şi în faţa regelui Ahab. Şi începu să fulgere cu cuvântul său dojenitor, asupra regelui şi a poporului de-opotrivă.Când s’a înfăţoşat înaintea regelui



12Ahab, care atâta vreme l-a căutat, înzădar, cu gând ca să-l prăpădească, l-a întrebat Ahab:— Tu eşti cel ce turburi poporul lui Israil?Şi i-a răspuns prorocul:— Nu eu am turburat poporul, ci tu şi casa tatălui tău!Iată sufletul de proroc, iubiţilor creştini; el spune cu bărbăţie adevărul, ce-1 are pe inimă, chiar şi în faţa regelui, chiar şi atunci, când e firesc să-l supere pe rege, căci ce poate supără mai mult decât spunerea adevărului în faţă.Dar n’a fost destul. Sfântul Ilie Prorocul a spus mai departe regelui Ahab, şi a zis:— Adună însă tot poporul pe muntele Cârmii şi cheamă acolo şi pe cei patru- sute cincizeci de preoţi ai lui Baal, cari mănâncă dela masa reginei Isabela (Cartea lmp. III. 18, 20).S ’a întors apoi spre popor şi i-a dojenit prorocul pentru clătinarea lor nemernică în treburile credinţei. Şi le-a zis: Până când veţi tot şchiopăta încoace şi încolo? Dacă Domnul este Dumnezeu, urmaţi lui; iar dacă Baal este Dumnezeu, urmaţi aceluia.



13Şi a venit poporul pe muntele Car- milului şi cei 450 de slujitori ai idolului Baal. Şi le-a zis lor Prorocul aşa:Iată eu, Prorocul Domnului, sunt numai singur, iar prorocii lui Baal sunt 450 la număr. Să ni-se aducă aici doi boi. Ei să-şi aleagă unul, să-l taie, să-l puie pe altar, dar foc să nu aţiţe sub jertfelnic. Eu voiu luă celalalt bou, îl voiu tăia şi-l voiu pune pe altar, dar foc nu voiu aţiţâ.Apoi să chemaţi pe Dumnezeul vostru, şi eu voiu chemă pe Dumnezeul nostru. Şi Cel ce va trimite foc din cer, acela este adevăratul Dumnezeu!Şi a răspuns poporul întreg: Bine ai zis. Şi s’a făcut aşa. Şi au început apoi preoţii lui Baal a se rugă către Dumnezeul lor de dimineaţa până târziu strigând: 
»Baale, Baale, auzi-ne pe noi!« Şi strigau de resunâ jurul, sbierau din toată puterea plămânilor. Şi se băteau în piept şi se trânteau de pământ şi strigau, când toţi de-odată, în cor, când câte unul, şi sbierau: 
Baale... Baale...Şi nu se auziâ şi nu se vedeâ nici un răspuns. Şi râdea prorocul Ilie de prorocii lui Baal şi le zicea în batjocură:



14 — Strigaţi mai tare, sbieraţi mai crâncen! Poate că Dumnezeul vostru stă de poveşti cu cineva, poate nu-i acasă, poate-i în vr’o călătorie ori la crişmă, ori, cine ştie, poate doarme! Strigaţi mai tare, strigaţi!Şi se apucau şi cu mai mare glas prorocii cei mincinoşi ai lui Baal. Strigau şi jucau în jurul jertfelnicului, şi se băteau în săbii, şi zăngăneau armele, şi se pornea sângele lor de lovituri, şi strigau necontenit! Dar nici un semn de ascultare, nici o schinteie de foc nu se coboreâ spre jertfa lui Baal.Atunci şi-a pregătit Ilie Prorocul jertfa sa pe 12 pietre de altar şi a pus lemne sub ea şi şanţ a săpat în jurul altarului. Şi a poruncit să toarne apă peste întreg jertfelnicul. Şi au turnat apă odată, şi a doua oară şi a treia oară, de ciuruiâ apa de pe jertfelnic şi s’a umplut şanţul din jur de apă. Şi atunci, sosind ceasul jertfei de seara s’a apropiat Ilie, cu toată evlavia şi cucernicia sufletului său şi şi-a înălţat braţele sale spre cer şi s’a rugat... S ’a rugat, nu cu strigăt şi cu zgomot mare, ci lin şi cu pătrundere lăuntrică, s’a rugat din adâncul sufletului său, zicând:



15»Doamne, Dumnezeul nostru, Dumnezeul lui Avram şi al lui Isac, arată astăzi că Tu eşti Dumnezeul lui Israil şi că eu sunt slujitorul tău, şi că după porunca ta Doamne, am făcut eu toate acestea. Auzi-mă Doamne, auzi-mă; ascultă viersul rugă- ciunei mele, ca să cunoască poporul acesta, că tu eşti Domnul Dumnezeu şi el este poporul tău!«... (III. Cartea Imp. 18, 36).Şi cum se rugă aşa Ilie prorocul, iată că flăcări de foc cad din ceriu, ca un nor de văpaie, şi învăluie întreg jertfelnicul şi se aprind lemnele cele ude, şi pocnind şi schinteind, de departe dau bobotaie, şi se face un vifor întreg de foc, care cuprinde întreg jertfelnicul şi loveşte pârjolind şi apa din şanţ şi răpindu-1 în văzduh, toată jertfa se pierde dinaintea ochilor întru înălţimea ceriului.Şi văzând aceasta minune, tot poporul se cutremură de frică şi de dragoste, de temere şi de încredere, şi căzând cu faţa ,1a pământ strigă, în estas şi în uimire legănând sufletul său:»Domnul este Dumnezeu; Insuş Domnul este Dumnezeul nostru!«Astfel s’a alungat ispita din mijlocul



poporului şi s’a restatornicit iară alipirea neclintită a tuturor către Dumnezeul cel adevărat.Iată, iubiţii mei creştini, pentruce prăz- nueşte sfânta maică Biserică pomenirea măritului Proroc Ilie! Pentrucă el, ca şi ceialalţi Proroci, au întărit credinţa în popor şi au întemeiat alipirea lui către legea sa străbună, îngrijindu-se ca să nu se Stingă niciodată sfânta candelă a nădejdii.Iar dacă sfânta noastră biserică, şi azi, după mii de ani, ne pune înaintea ochilor în fiecare an odată, viaţa şi faptele prorocului Ilie, este pentrucă şi noi putem să ajungem ca şi Israilitenii, între împrejurări ca acele, cari ne clatină credinţa şi ne pun sufletul la ispitire.'Atunci, să ne aducem aminte de cele din trecut, şi să ne întărim în răbdare. Să răbdăm ori ce, şi foame, şi sete, şi lipsă, şi ori ce, şi totuş să nu ne lăsăm de sfânta noastră biserică, în care moşii şi strămoşii noştri, şi-au căutat şi şi-au aflat mântuirea sufletelor lor.Pentru aceea azi, când suntem şi noi împrejmuiţi de asemenea încercări, şi ispitiri, şi momeli păcătoase, sfânta biserică

16



17pare că ne zice, cu glasul său de mamă bună:
«Iubiţii mei, fugiţi de slujba idolilor!
Ca înţelepţilor grăesc. Judecaţi voi 

ceeace grăiesc eu!« (S. Pavel către Corinteni, I. 10, 4).Dacă vrem deci să cinstim şi noi pomenirea marelui Proroc de azi, şi vrednic este să o cinstim, — trebaie să luăm la inimă învăţăturile prorociei lui şi să ne pătrundem de dragostea către Dumnezeu şi către sfânta noastră biserică, lucrătoarea mântuirei noastre la Dumnezeu. Cu atât mai vârtos, pentrucă alipindu-ne către biserica noastră pe puternic, pe neclătinat temeiu ne aşezăm: temeiul este dreptul firei, de Dumnezeu lăsat, şi de Dumnezeu sfinţit.Căci Domnul Hristos însuş zice, că n’a venit să strice legea, nici prorocii, ci să o plinească. Şi a şi plinit-o. Pentrucă Isus Hristos a dat poruncă Apostolilor săi »mergeţi şi învăţaţi toate neamurile!« Iar ca să poată apostolii plini aceasta poruncă mare, le-a dat darul minunat al 1 limbilor, ca fieştecare popor să poată auzi în limba maicii, în limba maicii sale dulce, măririle lui Dumnezeu!
2



18 Biserica noastră pe această îndoită şi sfinţită temelie stă, pe dreptul firei şi pe dreptul dumnezeesc! In ea singură mai răsună, neîmpedecai şi slobod, graiul dulce al limbei maicii noastre. Ea ne primeşte şi ne încălzeşte cu aceaş dragoste de mamă pe toţi, ca pe buni fii ai săi. Păcătueşte împotriva firei şi împotriva lui Dumnezeu — ziditorul firei — acela, care s’ar în'străină, în orice chip, de această Maică bună. Şi dimpotrivă pe calea cea dreaptă a mântuirei umblă acela, care caută calea bisericei sale, care este — şi trebuie să fie — calea mântuirei sale, în vieaţa de acum şi în vieaţa cea de veci; amin!
¥
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Solia învierii.
»Veniţi, cu rodul viţei celei noue 
al dumnezeeştii veselii,în ziuacea 
vestită a învierii, cu împărăţia 
lui Hristos, să ne împreunăm« 
(Cântare bis. în ziua de Paşti).în această luîninată şi sfântă zi, pare că mai mult ca oricând ni-se luminează mintea, şi sufletul, şi toată fiinţa — iubiţilor creştini şi fraţi! — şi mai puternic decât ori şi când simţim, simţim cu adevărat, cum ne stăpâneşte credinţa lui Hristos, al cărei întreg cuprins vrem să-î rostim şi să-l mărturisim în aceste două cuvinte, cu care ne întimpinăm şi ne salutăm unii pe alţii, zicând: Hristos a înviat!Precum faptul învierii cuprinde culmea puterei Dumnezeirei lui Isus Hristos, în vieaţa sa pământească, astfel şi noi, în vestirea şi mărturisirea învierii, ce o săvârşim cu cuvintele creştineştei salutări a zilelor acestora, ajungem la culmea măr-



20turisirei credinţei noastre, şi un feb de rtiândrie fericită, un fel de fericire mândră, umple inimele noastre, când zicem unul către altul, în totdeauna şi pretutindenea: 
Hristos a înviat!Da! Pentrucă în starea aceasta sufletească simţim cu toţii, că prăznuim o izbândă a Domnului Hristos asupra duşmanilor săi de moarte; prăznuim învingerea lui cea mai strălucită asupra celor ce l-au prigonit, l-au batjocorit, l-au chinuit, l-au răstignit şi l-au omorît pe El. Noi toţi cari ne mărturisim creştini, ne simţim părtaşi la această biruinţă a Domnului, şi ne creşte sufletul de mândrie, ni se umple inima de bucurie, când ne putem zice unul altuia: Hristos a înviat! Cu 
adevărat a înviat!Această simţire de obşte a creştinătăţii răsună astăzi din toate cântările sfintei noastre biserici, cântări cari se întrec în lauda şi preamărirea mântuitoarei învieri.— »Ziua învierii! să ne luminăm popoare!« — cântă sfânta biserică, şi noi toţi cu ea — »Să ne curăţim simţirile, şi să vedem pe Hristos strălucind . . . !  Să mânecăm cu mânecare de noapte şi în



21loc de mir, cântare să aducem Stăpânului, şi să vedem pe Hristos, soarele Dreptăţii, — tuturor vieaţă răsărind!«Şi după cugetul acesta, care ne stăpâneşte pe toţi,— este preamărită şi sărbătoarea aceasta a sfintelor Paşti, în aceleaşi cântări. »Aceasta este ziua, care a făcut-o Domnul, să ne bucurăm şi să ne veselim într’ânsa«.»Această numită şi sfântă zi, una a Sâmbetelor, împărăteasă şi Doamnă, al praznicelor praznic şi sărbătoare este sărbătorilor . . . «Şi aşa şi este; asta cu toţii o mărturisim şi o simţim.O mărturisim prin sufletul nostru, mai creştinesc, mai blând, mai sărbătoresc ca ori şi când. 0 mărturisim prin întreagă infăţoşarea noastră, cea din afară şi cea din lăuntru.Dar o şi simţim. Simţim cu toţii, că azi credinţa ne este mai vie, iubirea ne este mai caldă, nădejdea ne este mai tare.Ne simţim mai buni şi vrem să fim mai buni; o veselie necunoscută, senină, dulce, curată luminată, ne cuprinde întreagă fiinţa.La această dumnezeiască simţire ce



22se trezeşte în sufletul nostru lucră mai multe împrejurări, sau mai bine zis: Dumnezeu ni-o pregăteşte în mai multe chipuri.De o parte suntem sufleteşte pregătiţi înainte. Prin post, prin rugăciune, prin fapte de adevărată pocăinţă înainte ne-am lucrat sufleteşte, şi astfel darul lui Dumnezeu e cu noi.în această stare mai bine simţim, mai bine vedem, mai bine judecăm.Simţim, că în tot ce ne împrejmuie pe noi, în aceste zile de primăvară, .se face şi se preface o înnoire, o înviorare şi o înviere mişcătoare. Vedem, că câmpul, dealurile şi colinele, cari peste iarnă erau troienite, pare că au înviat şi lucrează largi nădejdi de mai bine pentru noi. După ani de năpăstuiri grozave, după ani plini de lipse şi năcazuri, ne licăreşte nădejdea verde a unui viitor mai bun.Dar nu numai în cercul cel strâmt din jurul nostru — este primăvară şi înviere, ci pretutindenea, în ţară şi în lume, sunt . porniri primăvăratice, cu zoriri de lumină nouă, cu zile de soare şi căldură, cu nădejdi şi aşteptări de mai bine. Auzim; simţim, prin tainice şoapte neştiute, ni se



23spune, că o înviere şi o vieaţă nouă se apropie, se pregăteşte şi se înfiinţează şi pentru noi; aşa ni se pare, aşa ni se năzăreşte tuturor!Toate aceste simţiri şi cugete izvori- toare de nădejdi, iubiţilor creştini, ce hrănesc din faptul învierii Domnului nostru Hristos!Dacă Hristos a înviat, şi noi vom învia! — ne spune sufletul nostru, ne grăieşte credinţa noastră.Dacă Hristos, că l-au restignit şi l-au omorît, şi pe mormânt grea peatră i-au rostogolit, şi paznici înarmaţi i-au pus de l-au străjuit, — şi cu toate acestea a. înviat, — apoi şi noi vom învia, — că nu suntem morţi, ci cel mult amorţiţi, »prigoniţi, dar nu părăsiţi, căzuţi la pământ, dară nu zdrobiţi« cum zice Apostolul.Si când avem noi un astfel de învă-♦taior, un astfel de conducător, un astfel de Părinte şi Arhiereu, cum este Hristos, care nu numai pe alţii vindecă şi înviază din morţi, ci şi singur, mort fiind cu moartea sa moartea a călcat şi din mormânt a înviat — apoi cum să nu ne putem şi noi ridică din căderea noastră,



24cum să nu ne putem învioră — cu ajutorul lui cel bun — din amorţeala şi lâncezeala noastră cea păcătoasă!Dar este o greutate, iubiţilor creştini, de care trebuie să ne dăm seamă. Cugete de acestea bune noi am mai avut de atâtea ori — la sfintele Paşti. Nădejdi de acestea înviorătoare au mai înflorit de atâtea ori în sufletele noastre serbătoreşti — şi totuşi nădejdile nu s’au plinit; florile s ’au scuturat fără să lege, fără să rodească faptele aşteptate! Noi de câte ori nu ne-am spovedit, de câte ori nu ne-am canonit, de păcatele noastre; de câte ori nu ne-am întărit cu propusuri şi hotărîri bune, şi totuş iară am rămas cam unde am fost, s’au prea puţin am dus-o înainte.Pentru ce? Calea dela cuget până la faptă este lungă. Plinirea cugetelor bune este ostenicioasă. Ea cere multă încordare, multă putere de voinţă, cere înfrâ- nare, lăpădare de sine, şi multă răbdare, Nu înzădar zice Domnul: »Cine vrea să vină după mine, să se lapede de sine, să-şi iee crucea sa şi să vie după mine«.La mărirea învierii şi Domnul Hristos a ajuns prin patima Crucii. Ziua cea



25luminată a Paştilor vine numai după Vinerea cea neagră a patimilor!De aceea cine vrea să învieze cu Hristos, trebuie să pătimească cu Hristos, să se supună unei lupte crâncene, cu sine, însuş şi cu alţii; şi să învingă, să se învingă pe sine însuş.Numai aşa ne învrednicim de ceeace aşa de frumos şi de drept cântă biserica noastră azi, zicând:«Ieri m’am îngropat împreună cu tine, Hristoase, astăzi mă scol împreună cu tine, înviind tu. Răstignitu-m’am ieriîmpre- ună cu tine: însuţi mă proslăveşte Mântuitorule, întru împărăţia ta!«Fieşte carele din noi cam atâta parte îşi ia din bucuria învierii, câtă parte şi-a luat din patimile şi suferinţele răstignirei. Pe cât s’a pocăit şi s’a înfrânt la inimă, pe cât s’a canonit, şi s’a postit, şi s’a înfrânat, şi s’a cumpătat, pe atâta se bucură, se veseleşte şi se avântă spre o vieaţă mai bună.întocmai aşa este învierea şi pentru obştea tuturor.Pe cât vom şti cu toţii să răbdăm, şă luptăm, să ne muncim, să ne înfrânăm



26şi să ne stăpânim poftele, pe gtâta vom înainta spre bine, spre bună stare şi înviere.Cu un cuvânt, dacă vrem şi noi, iubiţilor fraţi şi 'creştini, ca să ne învrednicim de o adevărată înviere, ca mulţime, ca neam, ca popor credincios, ca biserică, — atunci trebuie să luăm cu toţii hotărîri bărbăteşti de a ne lăpădâ cu totului de acele rele obiceiuri, ce ne strică şi ne pustiesc vieaţa noastră creştinească, românească şi omenească.Da! Pentrucă pe lângă mvitele însuşiri bune şi vrednice de laudă, avem noi, Românii, şi unele năravuri rele, cari ne fac mare pagubă şi ruşine, înaintea oamenilor, şi nesfârşită stricăciune şi osândă înaintea lui Dumnezeu.între altele este năravul beuturei de 
vinars, care ne strică şi ne prăpădeşte neamul nostru, mai ales poporul dela sate. De aceea trebuie să o rupem odată cu năravul acesta, trebuie să istovim odată acest duşman al învierii şi înaintării noastre, şi să stingem beţia cea omorî- toare din mijlocul poporului nostru!Dragi creştini! Nu numai la noi beau



27oamenii vinars! Durere! în toate părţile s’a lăţit beutura asta de foc, şi în toată lumea a pârjolit flacăra ei mistuitbare de suflet şi trup. Dar in toată lumea s’au trezit oamenii din beţia cea amăgitoare şi au început cu trezvie şi tărie un adevărat răsboiu împotriva acestei blăstă- mate beuturi.în America poporul cel băştinaş, care locuia acolo din vechime, înainte de a şti noi cei din această parte a pământului despre ei, — Indienii cei cu pielea arămâie, astăzi aproape nu mai sunt pe lume, s’au stâns şi s’au prăpădit — de beutura vinarsului. Pare că anume li-l-au dus acolo, de aici dela noi, căci ei nu-1 cunoşteau, — pentruca să peară şi să rămână ţara pe seama veneticilor de oameni, cari au început a trece în ţara lor bogată, de pe aici din ţările Europei noastre, şi de prin toată lumea cea veche.Dar acum Americanii şi-au tras pe seamă şi au început să scoată din folosinţă beuturile beţive şi mai ales vinarsul. Acolo, în America, în unele ţări şi femeile au vot la alegerile de deputaţi, şi femeile au dat vot numai acelor deputaţi, cari



28s’au legat pentru scoaterea vinarsului din folosinţă, şi pentru închiderea crişmelor de Sâmbătă până Luni.în toate ţările din Europa se luptă azi toţi oamenii luminaţi, dornici de binele poporului, pentru a dedă oamenii la un traiu, mai cumpătat, fără beuturi beţive, sau cel puţin fără vinars. Iar în timpul din urmă Ţarul Rusiei, — s’a ocupat cu planul, ca să stirpească de tot fabricarea spirtului şi să oprească vinderea vinarsului în ţara sa, văzând că aceasta ar fi mijlocul cel mai bun pentru un traiu mai fericit al popoarelor.Traiul cumpătat, fără beţie şi fără veninul aprinzător al spirtului, este de bună seamă traiul cel mai sănătos, cel mai cinstit şi cel mai creştinesc. Asta o zicem nu numai noi preoţii, ci şi doftorii cei mai învăţaţi. Dimpotrivă întrebuinţarea beuturilor beţive, mai ales a rachiului, aduce cele mai multe rele ale zilelor noastre şi cele mai multe păcate, ce necinstesc traiul creştinilor noştri.Prin beutura vinarsului vine sărăcia cea^mare şi păcatele cele multe.într’un singur an în fosta Ungarie se



29cheltueau 6 sute de milioane de coroane 
pe beuturi. Dintre acestea cam 100 de milioane le plătiam noi Românii, din sărăcia noastră, în fiecare an. O sută de milioane! Câte alte lipse nu s’ar putea acoperi cu aceşti bani, cât bine nu s’ar putea face, cu aşa sumă, dacă nu s’ar da pe spirt!Eacă, dragii mei, în anul 1913 a lăsat Dumnezeu o mare pacoste preste noi, că cu ploile cele multe s’au revărsat apele şi au esundat râurile, şi au înecat mulţime de roade de pe câmpuri, nimicind bucatele pretutindenea, încât acum o lipsă de bucate se simte în toată ţara şi mulţi duc dorul pânei şi al mămăligei, de mai că pier de foame. —Ei, dar ştiţi, că toate pagubele câte a făcut potopul acesta de ape, nu au fost aşa de mari, câte pagube face potopiul vinarsului, în îieşte cajre an, fie nor, fie senin, fie an bun, fie an rău ?Trebue să ştiţi — şi cum să nu ştiţi? — doar sunteţi în aceeaş osândă, — că .în anul 1913 nefăcându-se cucuruzul, oamenii stau să piară de foame, dacă nu li s’ar da ajutor şi nu li s’ar aduce cucuruz



30din alte teri, mai ales din vechiul regat, ca să li-se dee pe aşteptare, sau pe bani împrumutaţi de pe la bănci!Dar să ştiţi, iubiţilor, că în ţara noastră, în fiecare an se preface în spirt cucuruzul cât ar creşte pe vre-o 400 de mii de jughere! „Va se zică: Se fierbe şi se dospeşte şi se preface în spirt omorîtor, cucuruzul care ar fi să fie hrană oamenilor, şi încă atâta cucuruz cât s’ar face pe întinsele hotare alor irei-patru judeţe din ţara noastră!în anul 1913 un sgomot mare s’a făcut prin gazete, că, vezi Doamne, ţăranii români dela sate au început a cumpără pământ mult de pe la domni, şi că e primejdie, că piere ţara că pământul trece, pe bani scumpi, vezi bine, nu în cinste, — în mânile celor ce-1 lucră, în mânile sătenilor! Mulţi îşjpdeplângeau cumpărările acele scump# de moşie domnească, pentru că schimoându-se stările şi împrejurările, nu mai puteau purtă carnetele după datoriile ce au făcut.Dar, iubiţilor creştini, să ştiţi, că dacă n’ar mai beă vinars, şi şi-ar strânge banii



31cruţaţi astfel, atunci sătenii noştri, în fiecare an ar putea cumpăra câte 100 de mii de jughere, cu bani gata, nu pe datorie! —Eată ce pagube grozave ne face nouă beutura vinarsului blestemat.Dar apoi dacă vom mai socoti pe lângă acestea şi pagubele morale şi sufleteşti, cari nu se pot preţui în bani? Păcatele cele multe, şi grele, ce se fac în beţie, şi numai în beţie: certele, bătăile, uciderile şi pârile, ce urmează după ele. Boalele şi durerile, morţile şi vaietele ce rămân după ele, în neam de neam, şi pedepsele ce le trag după sine, în lumea aceasta şi în lumea cealaltă.Toate acestea pustiiri fără seamăn, ne-au adus pe noi, preoţii, cari suntem puşi de mai mari pentru cârmuirea voastră, iubiţilor creştini, şi cari ne simţim răspunzători pentru voi şi pentru sufletele voastre, înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor, ne-au adus, zic, la hotârîrea, ca să începem o luptă nestângenită împotriva obiceiului rău,încuibat~din nenorocire în traiul iubiţilor noştri poporeni. Şi după ce ne-am sfătuit mult în săborul protopopesc al preoţilor din această eparchie a Clujului, am adus



32mai multe hotărîri potrivite a rări şi a stirpi păcatul beuturilor beţive din mijlocul credincioşilor noştri, şi mai ales a scoate cu totului dintre noi beutura vinarsului, ca cea mai veninoasă şi mai primejdioasă.Şi fiindcă pustiitorul obiceiu nu s’a încuibat numai în traiul cel de toate zilele al oamenilor noştri, ci, printr’o orbie şi nesocotinţă păcătoasă, beutura aceasta diavolească, s’a amestecat şi în preajma sfintelor slujbe, — sinodul protopopesc a oprit cu toată asprimea acest necreştinesc fapt.Anume sinodul »opreşte îndeosebi p e  
toţi credincioşii de a mai folosi beutura 
blestemată a vinarsului din prilejurile 
sfinte a botezurilor, sfeştaniilor, cununii
lor şi înmormântărilor; cu un cuvânt 
esclude dela orice slujbe preoţeşti îm 
preunarea Mamonului, ce zace în beutura 
de spirt, cu darul sfânt al slujbelor dum- 
nezeeşti«.Sinodul îndatorează pe fieşte care preot de a vesti această oprelişte sinodală şi a o ţinea şi a griji să fie ţinută de toţi sub greutatea pedepsei în bani, în folosul »fondului tractual« Iar unde



33nu s’ar ţineâ seamă de această oprelişte preoţii sunt opriţi de a cinsti cu fiinţa lor de faţă casele, mesele sau locurile acelea, unde se cinsteşte mai mult Ma- monul decât numele lui Dumnezeu sfântulCu această hotărîre, iubiţilor creştini, se face începutul unei lupte grele, dar sfinte, împotriva celui mai primejdios duşman al binelui nostru, — dar numai începutul. Atâta însă nu e destul. Dacă cunoaştem, şi trebuie să cunoaştem, că rachiul este duşmanul nostru, — duşmanul sănătăţii, averii, cinstei, păcii, duşmanul binelui nostru trupesc şi sufletesc, deopotrivă, atunci nu e destul să-l alungăm numai din jurul bisericei, nu-i de ajuns să-l scoatem din raza sfintelor slujbe, nu e destul să-l încunjurăm în clipele rari ale vieţii, când ne împărtăşim cu darul lui Dumnezeu, ci trebuie să-l alungăm şi din casele noastre, şi din hotarele noastre. Trebuie să-l încunjurăm între toate împrejurările vieţei celei de toate zilele, fiindcă numai atunci vom fi păziţi şi scutiţi de nenumăratele şi groaznicele lui păgubiri.Trebuie să ne încredinţăm şi să ştim, că în toate privinţele cel mai mare şi mai
3



34primejdios duşman al omenimei este spirtul şi cele ce se fac din el: rachiul cel de multe feliuri.Ne plângem de mulţimea dărilor şi aruncurilor celor grele, de cari zicem, că nu mai putem trăi. Dar toate sunt nimica pe lângă darea şi aruncul ce noi, cu capul nostru, din voia noastră, ne punem pe noi.Ne plângem de îeliuritele boale lipicioase, cari seceră mulţime de vieţi omeneşti. Dar nu este boală mai molipsitoare şi mai ucigaşe, decât rachiul, fiindcă este patul tuturor boalelor. Spitalele şi casele de nebuni sunt pline de oameni, cari au fost robii beuturei de vinars.Ne îngrozim de răsboaiele sângeroase, ce se fac, când şi când, între ţări şi între popoare; dar beutura rachiului e mai pustiitoare decât oricare răsboiu mai cheltuitoare decât a fost de pildă răsboiul cel lung ce a fost de curând în Balcani, şi ceeace e mai grozav, răsboiul acesta ucigaş al rachiului ţine necontenit, şi se petrece chipul în timp de pace. Măcar că tot ce se întâmplă turburător în vieaţa noastră de toate zilele, tot ce e cu încordare, cu sgomot, cu alaiu, fie de jale, fie



35de bucurie, totul se petrece cu beutură, din pricina beuturei, sau în tovărăşia be- uturei celei blăstămate. *Mai toate bătăile, mai toate certele, mai toate uciderile, vin din prilej de beţi§. Temniţele, atât ale celor bătrâni, cât şi ale celor tineri, sunt pline de oameni, cari mai ales beuturii au să-şi mulţămească» cinstea« c’au ajuns acolo.Mai toată munca, fie pe câmp, fie în casă, fie în pădure, fie în fabrică, se petrece cu beutură. Unii beau să se »întărească« — şi de fapt slăbesc, alţii beau să se răcorească şi de fapt să aprind, alţii beau să se încălzească, şi de fapt mai curând îngheaţă, dar mai toţi beau şi iar beau; mai mult sau mai puţin, dar beau, beau fără de lipsă, şi fără de nici un folos, şi spre cea mai mare alor stricăciune.Mai toate petrecerile — line sau sgo- motoase, se fac cu beutură asta veninoasă, şi cu ea se strică toate praznicile, toate slujbele, toate serbătorile şi toate Duminecile.După toate închinările ce le aducem lui Dumnezeu, urmează »închinările« cu
3*



36rachiu, careestebeuturaiscodităde diavolulDupă cădelniţa cu tămâie curând urmează glaja cu rachie, şi apoi pe urma ei în locul rugăciunilor urmează sudălmile, în locul binecuvântărilor urmează bleste- murile, în locul laudelor urmează hulele, îmbălăciunile şi fărădelegile cele multe, —■ şi căderile cele grozave.Ne creştem copiii cu grije şi cu gânduri multe, îi dăm la şcoală şi-i ducem la biserică, îi învăţăm din frageda copilărie cum să-şi pună mânile frumos, ca să se roage lui Hristos, — şi facem tot ce dragostea părintească ne învaţă, ca să ni-i păstrăm în curăţenie, în frumuseţa sufletească, care încununează pe fiecare tânăr nevinovat, şi când ar fi fiii noştri mai frumoşi, mai cuminţi şi mai de nădejde, blestemata de beuiură, — crişma cu toate veninurile ei dulci, ni-i prinde în mrejile sale şi iute ni-i strică, des- brăcându-i de toată frumuseţa, de toată cuvioşia, care-i făceâ atât de plăcuţi.Şi apoi urmează fărădelegile, traiurile păcătoase, căsniciile nelegiuite, şi toate năravurile păgâneşti, cări ne fac de ruşine numele creştinesc!



37Pentru numele Domnului, fraţilor, până când să mai suferim pustiirea aceasta între noi? Până când să mai răbdăm ticăloşiile acestei năpăstuiri, ce a căzut asupra noastră? Până când vom mai strânge la sîn şerpele iadului, care ne muşcă şi ne înveninează ? Şerpele acesta mai viclean, decât cel ce a am ăgit pe Adam şi Eva, pentrucă ni se vâră în casă ca un prietin, ca o veselie, ca o dulceaţă înseninătoare, pe când nu e decât tot duhul cel rău şi amăgitor, tatăl min- ciunei şi a toată răutatea, din veac!Până când să mai suferim noi, ca neşte nepricepuţi, ca beutura asta a păcatului să învenineze traiul nostru şi să ne strice tot rostul înaintării noastre spre bine? Până când să mai suferim iobăgia aceasta nouă, în care ne-am băgat de bun capul nostru, şi care este mai ruşinoasă decât vechea iobăgie, din care ne-au scos părinţii noştri? Este mai ruşinoasă, pentrucă în iobăgia veche eră încătuşat numai trupul nostru şi munca lui, pe când aceasta ne încătuşează şi trupul şi sufletul. In iobăgia cea veche părinţii şi moşii noştri dădeau dijmă din



38roadele câmpului, noi dijmuim pe seama noilor stăpâni, cari sunt slujbaşii Măriei Sale Rachiul, — dijmuim şi roadele câmpului, şi roadele trupului, şi roadele sufletului nostru. Noi ne robim iarăşi, din slobozi ce suntem; noi ne încătuşăm iarăş de bună voie şi ne băgăm în sclăvie, în loc să folosim libertatea, caţe ne-a dat-o Dumnezeul Părinţilor noştri.Doar însuşi sfântul Apostol Pavel ne strigă, prin cartea sa către Galateni (c. 4): 
»In libertate dară staţi, şi nu vă cuprin- 
deţi iară cu jugul robiei!«Iar în cartea sa către Corinteni aşa ne învaţă acelaş sfânt Apostol al neamurilor :

»Nu vă înjugareţi într’alt jug cu cei necredincioşi: 
că ce împărtăşire are dreptatea cu fărădelegea ? Sau ce 
împreunare are lumina (lui Hristos) cu întunerecul ? Sau 
ce unire are Hristos cu Belial? Sau ce însoţire are 
biserica lui Dumnezeu cu idolii? Că voi sunteţi biserica 
Dumnezeului celui viu, precum a zis Dumnezeu.

(A p o st. P a v e l  c ă ite  C o r in te n i I I .  c. 6.)Starea aceasta nu este vrednică de oameni, nu este vrednică de creştini. Vieaţa trăită în aşa chip nu mai e vieaţa aceea, care ne-o voeşte Dumnezeu şi fiul său cel sfânt, care şi celor din morminte vieaţă le-a dăruit. Vieaţa trăită în aşa chip,



39stând în slujba ticăloasă a Mamonului, e numai chin şi necaz şi sărăcie. Pe când Hristos, Domnul, aşa zice, că de aceea a venit în lume, ca »vieaţă să aibă, şi 
mai bogată vieaţă să aibă« oamenii.»Eu sunt calea, adevărul şi vieaţa« — a zis acelaş Hristos, care altădată, umblând pe sate şi văzând poporul a oftat cu duioşie zicând: «Milă-mi este de 

„popor, că sunt ca şi oile împrăştiate, fără de păstor«.Fie-vă deci milă de voi, Fraţilor, fie-vă milă de voi şi de sufletul vostru; fie-vă milă de voi şi de avutul vostru; fie-vă milă de voi şi de ficiorii voştri, cari îşi bagă tinereţele frumoase în slujba Mamonului, şi se prăpădesc cu zile, şi-şi amăresc vieaţa, care ar putea să o trăiască cu dulce şi cu pace senină, în loc de sbuciumul amar, în care se sbat!Fie-vă odată şi vouă milă de voi, şi ascultaţi, ca o bună turmă creştinească, de glasul preoţilor voştri de glasul părintesc al păstorilor voştri sufleteşti, şi schimbaţi în spre bine vieaţa voastră.— Atunci când v’aţi botezat, iubiţilor creştini — şi cu apă aţi fost botezaţi, iar



40nu cu rachiu! — atunci, când v’aţi botezai, şi aţi fost primiţi la sinul bisericei lui Hristos, — atunci prin graiul nănaşilor, v’aţi lăpădat de Satana, şi de toate lucrurile lui, şi de toţi îngerii lui, şi de toate . slujbele lui, şi de trufia lui.Rogu-vă acum, şi iarăş zic rogu-vă, pentru sufletul vostru şi pentru tot binele vostru, cel pământesc şi cel ceresc, lăpă- daţi-vă de nou de Satana, lăpădaţi-vă cu bun graiul vostru, de toate lucrurile lui, şi mai cu seamă de rachiu, care lucrul lui este; lăpădaţi-vă de toate slujbele lui şi de toţi slujbaşii lui, care vă slujesc beutura diavolului, spre amăgirea şi spre pierzarea voastră.Lăpădaţi-vă de Satana şiîmpreunaţi-vă iarăş cu Hristos. Cu Hristos, cel ce a înviat din morţi, cu Hristos, cel ce v’a deslegat de păcate, în sfânta taină a mărturisirei; cu Hristos cel ce v’a dat de mâncare şi de beutură, în sfânta taină a cuminecăturei.Ascultaţi odată pe deplin chemarea sfintei maice Biserici, care astăzi ne cântă şi ne chiamă astfel:



41»Veniţi să bem beutură nouă . . .  dirt izvorul nestricăciunei, din Hristos, întru carele ne întărim«.Să nu mai bem beutura cea veche şi blestemată! Să bem beutură nouă, ca să ne înnoim şi noi. Să bem beutură nouă din izvorul nestricăciunei, ca să nu ne mai stricăm, ci să ne întărim şi să ne înstărim şi noi.Să bem beutură nouă, din Hristos, cel ce a înviat, ca să înviem şi noi cu Hristos.Să înviem şi noi la o vieaţa mai frumoasă, mai bogată, mai cinstită şi mai vrednică de oameni şi de creştini. La o vieaţă, în care Românul muncitor să lucre în breazda lui, cu mulţămire şi cu binecuvântare, ostenind în arşiţă, prin văi şi pe răzoare, şi răcorindu-se cu apă rece de izvoare. Să înviem la o vieaţă, în care creştinul după zilele de muncă grea, ostenitoare, sa aibă, Dumineca, o dreaptă şi sfântă sărbătoare, cu hrană sufletească la biserică, şi cu odihnă trupească în casa sa, iar nu cu înveninare prin crişmele celor nebotezaţi.Credinţa mea este, că precum la ser- bătoarea veselă a Paştilor ajungem după



42postul Păresemilor, după »lăsatul de carne« şi »lăsatul de brânză«, astfel şi învierea noastră cea adevărată, ca popor şi ca biserică, vom ajunge-o numai după»lăsatul 
de vinars«, ceeace doresc să o facem şi nădăjduesc că o vom face acum, cu toţii şi pretutindenea, cu ajutorul Domnului.Cu această dorinţă, cu această nădejde şi cu această credinţă, vă zic, Iubiţilor Creştini, tuturor: firistos a înviat! Ş i noi 
să înviem ! Amin.



Vasile L. Baron Pop.
„ Numai lumina, numai 
cultura ne poate mântui!“Doi dintre cei mai învăţaţi cărturari români, Grigorie Silaşi, fost profesor în Cluj, şi George Bariţiu, întemeietorul celei dintâi gazete Româneşti, ne îndeamnă cu de-adinsul, ca să ne aducem aminte cu drag de bărbaţii aleşi ai neamului şi să prăznuim cu sfinţenie pomenirea lor, pentru- că amintirea înaintaşilor e totdeauna cea mai bună povăţuire a urmaşilor.Grigorie Silaşi, de pildă, zice, că un neam de oameni, care încununează cu cununa recunoaşterei şi mulţămirei mormântul fiilor săi aleşi, face ca şi când ar semăna într’un pământ bifie primitor, semânţa virtuţilor în sufletele tinere, ca să răsară şi să înflorească spre mân-



44găierea tuturor celor de un neam; tace ca şi când ar sădi olivul păcii, mângâierii şi nădejdii într’un viitor mai bun; face, ca şi când ar linişti pe toţi, că în locul stejarilor răsturnaţi de viscolul vremilor, vor răsări şi vor înverzi alţi vlăstari, cari vor umbi^şi vor scuti sub cununa lor pe toţi cei ce caută răcorire şi scutire în greul acestei vieţi.Un atare adevărat stejar, pus în culmea muntelui, fu pentru românimea din ţara noastră baronul Vas. Pop, a cărui pomenire vom să o prăznuim în aceste câteva rânduri de scrisoare.El a răsărit în lumea aceasta ca un vlăstar minunat, dintr’o familie preoţească, şi sub buna călăuzire a învăţăturilor creştine, primite în casa părintească şi în şcoli, mai apoi chiar în seminariul preoţesc, deşi nu a avut norocul să primească darul preoţiei, prin cinstită munca sa, prin dreptatea şi omenia sufletului său, şi prin strălucirea minţei sale luminate, s’a ridicat la o aşa de mare înălţime a cinstei în faţa lumei întregi, încât vestea morţii lui a străbătut ca un fulger de durere prin toate inimile româneşti; aşa



45încât bătrânul străjer al sorţii neamului, gazetarul George Bariţiu, nu se putu opri dela acest ţîpet de durere:„Până când Dumnezeule al părinţilor noştri, greutatea mânei tale peste noi?! Până când rîurile de lacrimi să nu se mai şteargă de pe feţele noastre!“ J)Iar când acest înţelept bărbat, la vrâstă de 80 ani, închee istoria Românilor pe cele din urmă două sute de ani, el îşi cerneşte în jale, pentru baronul Pop, cea din urmă pagină, şi cu limbă de moarte ne leagă de suflet să păstrăm pomenirea bărbaţilor adevăraţi patrioţi, ca şi el, ca astfefurmaşii să-i aibă de pildă vie pentru vieaţa lor.Vasile Pop, feciorul părintelui Ananie din Berind, în judeţul Clujului, s’a născut în anul 1819, tocmai în preajma „Naşterii Domnului“. Bucuria părintelui şi a preu- tesei sale Maria, amândoi oameni de viţă bună românească, cari se puteau lăudă şi cu o veche nemeşie, eră bucuria satului întreg, prin ale cărui case umilite de iobagi resunau, ca o ursire de noroc, colindele
') „Transilvania“ 1875, p. 51.



46străbune cu „florile dalbe“ şi „Lerului Doamne“, — cum e data din bătrâni. Până la vrâsta de 7 ani copilaşul Vasile petrecu în casa părintească, care deşi eră casa bisericei, eră umilită ca un cuvios călugăr, şi numai prin curăţenia mai mare a cuprinsului şi moravurilor se deosebea de celelalte case de prin cele două văi ale satului. Aşezată pe o colină în bătaia soarelui, sub dealul pe care străjue bisericuţa de lemn, acest locaş de pace şi iubire, eră un cuib plăcut copilului de nădejde, care nu o părăsea de bună seamă decât numai pentru a-şi face alergările de sburdălnicie nevinovată, cu pruncii iobagilor vecini, prin grădina bisericei, printre crucile de lemn ale morminţilor, ce împrejmuiau biserica, şi pe sub prunii, cari primăvara îşi scuturau florile pe ţărâna amestecată cu cenuşa strămoşilor.în aceşti ani ai nevinovatei copilării, în preajma acelei mici biserici cu turlă ascuţită şi clopot tânguios, va îi zămislit inima lui aceea dragoste puternică de neam şi de obiceiurile româneşti, cari nu l-a părăsit nici la guvernul transilvan al Clujului, nici la scaunul de preşedinte al



47Curiei din Budapesta, nici la rangul de baron şi sfetnic in preajma tronului Maiestăţii  ̂ Sale împăratului şi Regelui.în toamna anului 1827, când pe dealurile Berindului se îngălbineâ cucuruzul şi în ţintirim se învineţeau prunele, pruncul popii Ananie porni spre Cluj, pe cărarea învăţăturilor, care-1 duse tot mai sus şi mai în sus, fără să-l poată deslipî, cu inima, de glia sărmanului sătuţ al iobagilor români, şi de tot farmecul acela nespus al satului de naştere, care-1 sorbim deodată cu aierul hrănitor, şi care ne trece în sânge toată frumuseţa şi curăţenia sa sănătoasă.învăţăturile le-a început şi le-a sfârşit aproape toate câte se puteau învăţă, în Cluj. Profesori i-au fost călugării piarişti, dela cari mulţi Români au învăţat carte, pentru ca să se facă folositori neamului şi ţării. Aici în Cluj învăţă liceul şi drepturile, şi eră gata să primească, de i s’ar da, orice diregătorie, ce se cuvine unui cunoscător de legi şi de drepturi.Dar pruncul se făcu fecioraş, şi ochii săi ageri, cu cari măsură zările şi depărtările pe cele coaste şi coline ale Berindului, băgară de seamă şi în Cluj, cam



48ce lume e, şi-şi făcu el socoteala, că pentru feciorul popei românesc din Berind, nu se va deschide o carieră, cum i s’ar cuveni, căreia nestângenit să-şi poată închină toată puterea sufletului şi dreptatea inimei sale. Nu că doară n’ar avea destulă învăţătură; nu că doară n’ar fi destul de ager la minte ori destul de isteţ şi cuviincios la purtare! Nu! Vasile Pop eră lăudat de toţi profesorii, eră preţuit de toţi tovarăşii săi de carte, printre cari mulţi tineri vlăstari de grofi şi de baroni, ba poate eră cel mai de preţ între toţi. Dar el eră Român, şi simţeâ el în inima lui nevinovată, că nu e rost pentru el în diregătoriile, ce s’ar puteă deschide, de i s’ar deschide. De aceea el se hotărî să se retragă cu toată învăţătura drepturilor, acolo unde i se păreâ că este mai multă dreptate: în biserica părinţilor sai, şi j Vlădica Ioan Lemeni dela Blaj, îl primi cu drag între clericii săi. Mai mult; pentru a învăţă şi învăţăturile sfintei teologii mai temeinic, îl trimise la Viena, în oraşul împărătesc, în seminarul numit al sfintei Barbara, unde în curs de patru ani isprăvi cu laudă şi teologiceştile pregătiri.



49Ce prefaceri va fi simţii în sufletul său curat, în cei patru ani de seminar, ne putem închipui! Zările cunoştinţelor sale s’au lărgii cât pământul şi s’au înălţat până la ceriu, Inima sa se va îi aprins de sigur şi mai mult de dragostea biseri- cei celei vii, care e alcătuită din toţi creştinii, cari toţi sunt chemaţi deopotrivă să se desăvârşească, să se fericească în vieaţa aceasta şi în ceeace va să vie.Cu dorul Ardealului şi cu dorul Blajului mai ales, el se reîntoarce după patru ani, dela Viena, şi în 1843 îl vedem profesor la Blaj învăţând elevii de liceu întru tainele deschise ale socotelilor şi măsurilor (matematică şi geometrie). Pentru a-şi desăvârşi pe deplin cunoştinţele şi îndemânările îşimaiadause deci şi aceste învăţături, care deprind pe om la acurateţă, la potriveală cumpenită şi bine socotită.Cu aceste pregătiri bogate întărit, biserica ar îi câştigat în tânărul Vasile Pop un preot luminat şi din aşa multe pături bune alcătuit, încât ar fi ajuns de bună seamă, după dreaptă vrednicie la cea mai înaltă treaptă a puterii, şi cărmuirei.
4



50Dumnezeu însă, în nepătrunsele sale planuri, l-a îndreptat iarăşi spre cărarea aceea a învăţăturilor, de care tocmai se ferise la început, spre cărarea legilor şi judecăţilor drepte.Printr’o luptă ce se iscase în Blaj între Vlădica Lemenyi şi unii mai însufleţiţi tineri, cari altfel simţeau şi gândeau, decât arhiereul strâmtorat de împrejurările grele ale vremilor, tânărul profesor, dimpreună cu alţi clerici, trebui să părăsească Blajul, şi deodată tot visul frumos al sufletului său de a sluji lui Dumnezeu în slujbă de preot.Simţindu-se astfel prigonit pe nedreptul, cu toate că, vlădica îl iubea mult, el nu se abătu dela gândirile sale, ce şi le simţea bune, şi se făcu advocat.Când primi la tabla din Mureş-Oşor- heiu diploma de advocat, se căsători cu Elena Oltean, fiica unui fruntaş neguţător din Reghin, care eră o mlădiţă din familia aceea vestită, care cu 100 ani mai înainte dădu-se bisericei şi neamului pe unul din cei mai învăţaţi şi mai binesimţitori bărbaţi, pe protopopul Petru Maior, ale cărui predice bisericeşti şi cărţi de istorie, ce



51
■ ţ j j -  \au rămas tiparirsksunt neîntrecute la noi Românii.După potolirea vrăjbilor din 1848, când bărbaţii aleşi au încins armele dreptăţii, ca să apere drepturile fireşti ale celor mulţi scăpaţi din iobăgie, tânărul advocat intră în diregătoriile ţării, şi începu a se urcă pe scara aceea a slujbelor de judecător, pe care nu se opri a înainta, până la slujba de vicepreşedinte al guvernului ardelean din Cluj (1861), preşedinte la tribunalul cel mai înalt pentru treburile Ardealului, în Viena (1865) şi în urmă preşedinte al treburilor ardelene la înalta curte de judecată din Budapesta (1867).încă la 1863 Maiestatea Sa împăratul şi-l făcu sfetnic de încredere, iar la 1872 îl făcu Baron, o cinste la care puţini dintre Români se ridicaseră până atunci.Au mai fo st, şi până atunci câţiva Români învăţaţi, cari au ajuns la slujbe înalte în ţară, şi la ranguri de baroni, dâr unii din aceştia din ce se ridicau mai în sus, din ce se depărtau de cătră ai săi şi se răceau de obârşia lor, Baronul Pop însă n’a făcut aşa. Om drept, cu frica lui Dumnezeu şi cu dragostea

4*
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52legii şi limbei sale, cum eră, el şi la înălţimea cea mai înaltă a slujbelor îşi ţinea neschimbată şi netulburată inima sa. De aceea ori unde eră de isprăvit ceva bun şi mare pentru Români, baronul Pop eră acolo, cu fapta şi cu sfatul său înţelept.Dacă eră vorbă să se facă undeva ceva pentru luminarea şi ridicarea poporului românesc prin învăţătură, baronul Pop era totdeauna la locul cel mai din frunte.Chiar »Asociaţiunea«, această mare tovărăşie, menită să împreune toate inimile româneşti la lucrare culturală, l-a avut între întemeietorii şi 'cârmuitorii săi. La 1867, în adunarea cea mare a »Asocia- ţiunei« ţinută în istorica »Redută« din Cluj, unde se hotarîse la 1848 unirea Ardealului cu Ţara-ungurească, baronul Vas. Pop fu ales aproape cu toate voturile de preşedinte al acestei »Asociaţiuni«. Adunarea ce a urmat, la unul 1868, în Gherla, a condus-o baronul Pop în persoană, ţinând câte o frumoasă vorbire şi la deschiderea şi- la închiderea adunării, la care pe lângă lamura domnilor români din ţară, luă parte şi episcopul de pe atunci al Gherlei Dr.



53

loan Vancea, care curând după aceea ajunse Metropolit la Blaj. Intre notarii acelei adunări eră şi tânărul profesor de teologie Dr. Victor Mihali, Metropolitul de mai târziu al Românilor uniţi cu Roma, care însemnă la protocol cuvintele însufleţite şi însufleţitoare ale noului preşedinte.In cuvântarea de deschidere a adunării acesteia aşa de strălucite, cum Gherla până atunci nu văzuse,, şi de atunci încoace şi mai puţin, preşedintele salută pe cei ce au venit la »această unică sărbătoare naţională«, cu neşte cuvinte scăpărătoare, în care cu o ochire de vultur îmbrăţoşă toate părţile ţării locuite de Români.»Aţi venit Domnilor, — z i c e a d e l a  leagănul lui Corvin, peste câmpul pânei, peste pratul lui Traian, din patria lui Dragoş, dela Murăş, dela Târnave, din munţii apuseni, fortăreaţa neînvinsă apărată de braţ român, aţi venit Domnilor, din toate părţile locuite de Români, tot atâţia martori ai mărimei şi bravurei româneşti, şi v’aţi adunat în locul în a cărui apropiere se întrunesc Someşurile, despre a căror apă cântă poetul, că apa lor e prea rece, ca de veacuri zece«.



54 Arătând cămenirea »Asociaţiunei« este a căută mijloacele, cu cari să înainteze cultura poporului preşedintele adunării pune la inima tuturor, că numai lumina, numai învăţătura ne poate mântui.»Cultura şi lumina — zicea baronul nostru — trebuie să ne dee minte şi 
înţelepciune, spre a ne şti păstră şi înmulţi cele trebuincioase întru susţinerea vieţii«.Opt ani de-arândul a stat baronul Pop în fruntea »Asociaţiunei«, cârmuind adunările ei, cari erau şi atunci unicele sărbători ale tuturor Românilor, şi îndemnând cu cuvântul său atât de preţuit, la îmbrăţişarea cât mai cu inimă a învăţăturilor.Dar nu numai cu graiul viu, ci şi cu condeiul ştiâ baronul din Berind să propovăduiască dragostea limbei şi a obiceiurilor româneşti. A scris şi tipărit frumoase şi drepte învăţături despre limba şi portul Românilor, cari şi azi, mai mult poate chiar ca atunci, trebuie preţuite şi cinstite de toţi Românii.Pe lângă acestea baronul Pop, ca un creştin luminat ce eră, şi ca un învăţat



55teolog, căruia chiar numai darul preoţiei îi lipsea, îşi iubea cu ioc biserica unită cu Roma, şi în totdeauna a fost un apărător puternic al dreptăţilor ei. El, om blând din fire, dar statornic în adevărurile cunoscute, nuureăpe nime pentru legea sa, ba aveâ un deosebit respect faţă de cei de altă lege sau credinţă. Biserica însă şi aşezămintele ei le aveâ mai presus de toate. De aceea la 1871, când congresul aşa numit autonomie al bisericei romano- catolice din ţară s’a atins şi de alcătuirea bisericei române unite cu Roma, care este cu totul neatârnătoare şi deadrepiul supusă numai scaunului apostolic din Roma, — baronul Pop a sărit, ca un arhangel întru apărarea bisericei româneşti şi conchemând o mare adunare de fruntaşi, clerici şi mireni greco-catolici laAlba- Iulia,- — adecă la Belgradul, care fusese scaunul vechiu al metropoliei române, — a cârmuit acea adunare şi în 23 Aprilie 1871, a condus o deputaţiune înaintea ministrului de culte Pauler, căruia pe lângă un cuvânt deschis bărbătesc i-a predat un memoriu, pentru Maiestatea Sa, cerând, dreptul de a ţinea un congres



56anume, pentru înfiinţarea autonomiei biseri- cei române unite cu Roma. Cărarea arătată atunci de bar. Pop este şi azi singurul îndreptar în această causă, pentru toţi credincioşii bisericei gr.-cat române.
Astfel a fost pe scurt vieaţa baronului V. Pop, care rămâne pentru noi una din cele mai limpezi grăitoare învăţături şi care când s’a încheiat prin aşezarea lui în cripta de lângă biserica românească din Reghin, s’a pus în jale toţi Românii.El a dovedit pentru toate timpurile, că în sinul poporului românesc sunt suflete înzestrate cu mari talanţi dela Dumnezeu, cari dacă se pun în slujbple vieţii de obşte şi în diregătoriile ţerii slujesc cu credinţă, cu dreptate şi fără zăbavă, cu toate că ei ţin cu tărie neclintită şi la limba, legea şi obiceiurile Românilor, de cari nu se lapădă odată cu capul. Cine ştie să preţuească această virtute cetăţenească câştigată la noi printr’o slujbă credincioasă şi dreaptă veacuri dearândul, acela câştigă inima Românilor, iar ţerii îi dobândeşte diregătorii cei mai drepţi



57şi mai credincioşi. Şi oare pentru mulţimea poporului muncitor ce este de mai mare lipsă şi de mai mare folos, decât nişte diregători cu dreptate şi cu credinţă?!Ce om drept a fost baronul Pop, se vede din următorul fapt. Un înalt diregător de stat, străin de neamul nostru, cu numele Baron Reichenstein, îl recomanda odată Maiestăţii Sale Impăratului-Rege cu următoarele cuvinte:»De aş avea eu, Maiestate, vre-o pâră chiar cu tatăl lui Pop — nu m’aş îndoi nici cum de a încredinţa judecarea ei nepărtinitorului său fiu.«A avea astfel de bărbaţi drepţi, este pentru noi Românii şi o mândrie frumoasă, dar şi o nădejde întemeiată, că poporul, care are astfel de fii, drepţi, — mai curând ori mai târziu, trebuie să vie vremea de a fi preţuit şi el după dreptate.
w



nicolae Vlad.
C u v â n t a r e  f u n e b r a lă

— rostită la mormântul lui, care a fost proprietar de 
farmacie şi prim-curator bisericesc în Orăştie, la 20 Iulie 

n. 1914 de Dr. E lie  D ă ia n u , protopopul Clujului. —Această frumoasă şi serbătorească procesiune, jalnici ascultători, pe care am fă- cut-o cu toţi împreună din mijlocul acestui vechiu oraş şi până aici la locul de odihnă vecinică; cortejul acesta desfăşurat atât de măreţ şi alcătuit din toate clasele şi gradele poporului din oraş şi jur, cu adevărat după vorba veche: »dela opincă 
până la vlădică« — cortej cu care am însoţit acest sicriu până la groapă, — dovedeşte mai pe sus de ori-ce, cât de mult cinsteşte societatea cultă creştinească, pomenirea unui mort al său, şi arată cât de mult ţinem noi, toţi creştinii zilelor de azi, ca să cinstim pe un confrate, pe un



59concetăţean al nostru, chiar şi după ce a murit, chiar şi atunci, când el nu mai vede cinstea ce i-o dăm, când el nu mai simte, omeneşte vorbind, preţuirea sărbătorească de care-1 împărtăşim.Aceasta strălucită manifestaţie, care cade atât de bine fiecărui suflet simţitor, îmi dă mie, iubiţi ascultători, o dovadă foarte binevenită, despre faptul, peste care de obiceiu se trece prea uşor, că: învăţăturile şi călăuzirile legii noastre creştineşti au străbătut adânc toată simţirea şi gândirea noastră, şi ele îşi arată roadele sale binecuvântate chiar şi în alcătuirea vieţii noastre sociale, a tuturor, fără deosebire de limbă şi de confesiune. Pen- trucă eată şi în acest caz cum s'au adunat cu toţii: lamura societăţii din oraş, ca şi reprezentanţii ţerănimei muncitoare, atât de mult împărţită de altfel după limbă şi după neam, după lege şi după credinţă, după creştere şi după ocupaţie, şi eată cum ne-am găsit cu toţii în acelaş bun gând şi în acelaş bun simţ, ca să cinstim cu înfăţişarea noastră cea mai serbătorească pe reposatul în Domnul Ni- 
colae Vlad, farmacistul român din Orăştie,



60membrul fruntaş al bisericei unite din loc, curatorul primar al acestei biserici, şi pe care însuşi Preasfinţitul Episcop diecezan a ţinut să-l cinstească, săvârşind în persoană slujba înmormântării sale.Cu aceasta unanimă atitudine a noastră cu toţii am intrat în gândul şi în inten- ţiunea bisericei creştine. Pentru că întru adevăr purtarea noastră, în acest chip faţă cu morţii, este o idee cu totul creştinească, este o purtare, pe care numai creştinătatea a adus-o în lume, şi este o simţire pe care numai legea creştinească a sădit-o în inimile omeneşti.jidovii cei vechi, de pildă, trupul omului mort îl socoteau spurcat, şi încunjurau cu fior chiar şi pe cei ce se atingeau de el. De asemenea şi străbunii noştri păgâni, Romanii cei vechi, aveau o groază faţă de cei morţi, şi căutau să se scape cât mai curând de ei, arzându-i în crematoriu ori aşezându-i în mormânt.Cu totul altfel au început a se gândi în privinţa aceasta creştinii cei dintâi.Evangelia lui Hristos a adus în lume o nouă mare valoare, valoarea cea nepreţuită a sufletului omenesc. întreagă



61evangelia stăruie, cu vreme şi fără de vreme pentru preţuirea mai pe sus de toate a sufletului, acest mărgăritar scump, pe care dacă îl găseşte omul a găsit lumea întreagă; căci ce ar folosi omului de ar câştigă lumea întreagă, şi şi-ar pierde sufletul său? — După preţul cel mare al sufletului omenesc creştinii au început să preţuească tot mai mult şi trupul omenesc. La această preţuire îndeamnă pe creştini toată învăţătura apostolilor, care culminează, la sf. Apostol Pavel, în cuvintele: »Au nu ştiţi, că trupul vostru este biserica Spiritului sfânt?«Intru adevăr dacă socotim, că trupul cel muritor este lăcaşul sufletului celui nemuritor, pentru a cărui rescumpărare Fiul lui Dumnezeu s’a întrupat ca om şi a pătimit toate patimile Golgotei, trebue să crească înaintea noastră şi preţul trupului nostru, în măsură ce vom preţui mai mult sufletul nostru, cel cu mare preţ: cu scump sângele cel nevinovat al lui Isus Hristos rescumpărat. Preţul acestui frumos şi ales vas al sufletului omenesc, trebue să rămână chiar şi atunci când vasul se deşeartă şi rămâne gol de



62cuprinsul lui cel de mare preţ. Potirul este preţios înnaintea noastră chiar şi atunci când s’a golit mirul cel sfânt ce fusese în el, tocmai pentru legătura sfântă şi strânsă în care a fost cu mirul cel de bună mireasmă. Un vas de mare preţ, de care s’a slujit, o vreme, un mare om, nu-şi pierde preţul său nici după ce se sfarmă, din contră, reconstruit din bucăţelele sale el se păstrează cu mai mare grije şi are înaintea noastră poate mai mare preţ, decât va fi avut înaintea celui ce-1 avea întreg şi-şi stâmpărâ setea din el.Astfel nu e mirare, că din vreme creştinii cei dintâiu, cari atât de mult se iubeau şi se preţuiau unii pe alţii în viaţă, au început a-şi preţui şi morţii, au începută preţui şi rămăşiţele pământeşti ale acelor suflete, care au fost fraţii ori surorile lor, bine socotind, să trupul cel rece al celui reposat, a fost sălaşul şi organul unui suflet bun. In el şi prin el şi-a lucrat sufletul mântuirea sa; în el şi prin el s’a împărtăşit sufletul de darul cel sfinţitor al lui Dumnezeu, căci în el şi prin el s’a împărtăşit de sfintele taine ale Domnului,



63de botez, de sfântul mir, de sfânta cuminecătură, aceasta dumnezească mâncare şi beutură, aceasta îngerească hrănire de o potrivă folositoare şi trupului şi sufletului.Din aceste gândiri şi simţiri, pe cât de înalte, pe atât de fireşti pentru mintea creştinească, s’a desvoltat cu timpul aceasta aleasă preţuire a celor reposaţi în Domnul, de care împărtăşea s. biserică pe cei morţi, făcând din astrucarea osemintelor lor o sfântă slujbă de binecuvântare mişcătoare, câre se săvârşeşte cu atâta evlavie până în ziua de azi. Cu atât mai măreaţă se făcea slujba înmormântării atunci când cel reposat eră vr’un sfânt mucenic al credinţei în Hristos sau vr’un vrednic slujitor al tainelor sfintei biserici.Dacă mai adaugem la toate acestea credinţa neclintită a creştinilor în nemurirea sufletului, în vieaţa vecinică şi învierea morţilor, atunci pricepem pe deplin frum- seţa unei înmormântări aşa cum o săvârşeşte sfânta noastră biserică creştinească. — După gândirea şi simţirea bisericei, înmormântarea nu e întru adevăr numai un prilej de plângere şi de văietare, nu e numai un act de jale şi durere, ci o



64slujbă sărbătorească, prin care să aşează, spre odihnă în pământ, osemintele celui ce a adurmit în Domnul, celui ce »cursul şi-a plinit şi credinţa şi-a păstrat«, ear sufletul lui este însoţit de rugăciunile noastre al tuturor înaintea dreptului şi prea milostivului judecător.Privită în lumină creştinească moartea e o simplă trecere dela o viaţă la cealaltă, o simplă staţiune între cele doue lumi, pentru cari am fost zidiţi de atotputernicul Dumnezeu. Iar înmormântarea — e o serbătorească însoţire a fratelui nostru, care a eşit dintre cei .vii şi a ajuns la pragul veşniciei.Privit în lumină creştinească mormântul nu mai este o groapă de groază, în care se cufundă cei mai scumpi şi iubiţi ai noştri, ci el este poarta lumii celeilalte, întru care iubiţii noştri vor învia şi vor via în veci.Astfel în faţa mormântului fiinţă cea sufletească, individualitatea şi personalitatea lor, limpezită de toate micile ori marile scăderi fatal legate de orice mână de pământ, ni-se înfăţoşează tuturor în frumuseţa sa cea mai desăvârşită, dacă



65o ştim privi; şi de asupra sicriului, care cuprinde remăşiţele lor pământeşti, ca şi de asupra unui soclu de metal se ridică statuia albă, de marmură sufletească, a celui ce s’a luat dintre noi.Asistăm, deci, iubiţi ascultători, nu numai la o astrucare de remăşiţe pământeşti, ci şi la o desvălire de statuie, care ne înfăţoşează figura caracterului, sau mai bine zis caracterul sufletului, celui ce a trecut la veşnicie.Asistăm nu numai la o îngropare, ci şi la o inaugurare de monument, monumentul unei vieţi; şi astfel ori ce mormânt revine la înţelesul cel străbun şi străvechiu al cuvântului, şi se preface în monument ; un monument cu atât mai scump, cu cât cuprinde pomenirea unui om mai de preţ, pentru o familie, ori pentru societatea întreagă. Iar solemnitatea inaugurării acestui monument e totodată şi o măsură a judecăţii de obşte asupra importanţii celui ce şi-a primit monumentul pomenirei sale.Ajuns acum, în firul cuvântării mele, ca să fac eu, cu slab glasul meu, apre- ciarea şi caracterisarea acestui bărbat, care a fost reposatul în Domnul Nicolae
5



66Vlad, îruntaş al acestui istoric oraş, fruntaş al poporului şi al bisericei, al cărei fiu a fost, întru slăbiciunea puterilor mele, mă simt foarte mult ajutorat prin proporţiile mari şi solemne, ce le-aţi dat, cinstiţi ascultători, prin aceasta frumoasă şi deamnă manifestaţie, ce aţi făcut, întreagă poporaţiunea, fără nici o deosebire de limbă ori de lege, de neam ori de clasă socială; o manifestaţie aceasta pre care a binevoit să o consacre cu înaltă presenţa sa însuşi Preasfinţia Sa Archiereul diecezei de Dumnezeu scutite a Lugojului.Răposatul Nicolae Vlad este deplâns nu numai de jalnica sa soţie Maria n. Dăianu şi de iubitul său fiu Virgil Vlad şi o numeroasă familie, ci de toată obştea, bisericească şi civilă, ca fost prim-epitrop al bisericei române unite, ca fost membru în comitetul municipal al oraşului Orăştie, ca fost membru şi vicepreşedinte al direcţiunei la institutul »Ardeleana« din loc, şi ca un-cetăţean harnic şi vrednic, cinstit şi respectat de toţi connaţionalii şi concetăţenii săi.Născut în munţii Abrudului, în Roşia de munte, înainte cu 68 ani, ca fiu de



67notar comunal, el a fost împărtăşit de o creştere f  aleasă. Absolvind liceul înSibiiu şi Beiuş, el ar îi putut îmbrăţoşâ ca cei mai mulţi, o carieră, care să-l ridice sus în societatea noastră. Dar ur- mându-şi simţul practic care î-a caracterisat a îmbrăţoşat cariera de farmacist şi absolvind studiile în Viena, s’a făcut apotecar, mai întâiu în Abrud, apoi în Caransebeş şi pe urmă în Orăştie şi Alba- Iulia, câştigându-şi în aceste două fruntaşe centre din inima Ardealului cele dintâiu farmacii ale pieţii.Cariera de farmacist, este, prin firea ei, o carieră mijlocie între carierele de ştiinţă şi între cele de industrie, sau ştiinţă aplicată. Ea se întemeiază pe ştiinţa frumoasă, care studiază natura şi legile ei. Totuş nu ţinteşte, ca celelalte ştiinţe, la strălucirea diplomatică, nu caută a-se impune lumei bătând înălţimile ideilor şi teoriilor, ce le propagă, ci se coboară la cărările vieţii de toate zilele, şi preface în valori practice şi folositoare, ceea ce află şi descoper marii scrutători ai naturei. Farmacistul ţine astfel calea de aur mijlocie, între comerţul de rând şi
5*



68între ştiinţele înalte, aşa de puţin aplicate la vieaţa practică. £i şi noapte farmacistul trebuie să stee la locul său, gata de a sluji omenimei cu doftoriile, cari alină durerile şi vindecă boalele cele multe ale trupului omenesc. El zi şi noapte trebuie să stee gata a plini prescrierile doftorilor învăţaţi şi a împlini cererile celor mulţi cercetaţi de suferinţe. Intru împlinirea acestei slujbe, de mare folos public, farmacistul trebuie să fie om treaz, băgător de seamă, sprinten întru a sluji, neobosit întru a pregăti doftoriile, cari de multe ori cer muncă ostenitoare, dar şi foarte cu încordată grije, atent şi preciz pănă la cele mai mici şi mai mărunte amănunţimi. Cu grijea cea mai mare, pentru a nu greşi, ca să dee venin ucigaş, acolo unde se cere apa cea vie a vieţii, ca să nu dee vr’o unsoare arzătoare, pustietoare acolo unde se cere balsamul alinător. Cu grijea cea mai mare, pentru a măsură totdeauna cum se cade feliuritele doftorii, ce vin a-se amestecă, şi totdeauna cu cea mai simţitoare cumpănă.Ocupaţiunea aceasta, care cere atâtea cunoştinţe pe cât de multă îndemânări,



69şi pretinde pe cât de multă corectitate, tot atât de multă hărnicie şi devotament pentru semenii noştri, cariera aceasta plină de răbdare şi de muncă, de trezvie şi măsură, a găsit în tânărul Nic. Vlad toate aplicările ce se cer, şi a desvoltat în el toate însuşirile acelea de tact, de cumpăt, de măsură precisă şi corectă, de muncă şi de cruţare, cari au format cuprinsul caracterului lui bine determinat, şi cari l-au ridicat atât de mult în bună stare şi avere, ca şi în cinste şi în consideraţie socială, încât să ocupe loc de frunte în senatul acestui vechiu oraş, şi în direcţiunea marelui institut de credit »Ardeleana« cum şi în direcţiunea »Geo- geana« din Geoagiu şi a «Şoimului« din Uioara.N’a fost răposatul vr’un om mare, care să pună lumea în uimire; dar în lumea sa mai restrânsă, a fost om la locul său, om harnic şi cruţător, care cu pilda vieţii sale s’a putut face pildă multora. Oamenii mari, cari represintă în lume idei înalte, ori ocârmuesc popoare, ori deschid căi nouă în cultură, ori orizonturi nouă în vieaţă, sunt ca şi munţii cei înalţi, pe cari



70mulţi îi admiră cu uimire din depărtare, dar foarte puţini se apropie de ei, pentru- ca să guste priveliştile largi ce le deschid. Dar oamenii mai mijlocii, cari sunt mari numai în cercul lor mai restrâns, şi sunt tari numai întru împlinirea acurată a dato- rinţelor lor zilnice, sunt ca şi colinele mai puţin înalte, pe cari toţi le cunosc, toţi se apropie de ele şi le iau folos mai mare decât piscurilor măreţe, tocmai pentrucă sunt mai apropiate şi mai rodnice. In acest chip şi pilda dată de oamenii mari mai puţini o urmează, pentrucă peste tot sunt puţini cei ce o pot înţelege şi cei ce o pot urmă, pe când pilda oamenilor mijlocii e rodnică, ca şi colina ce se ară şi se samănă, pentrucă aproape toţi o pot înţelege şi o pot urmă.Mai ales într’o privinţă a fost luminoasă pilda vieţii, dată de răposatul: a fost muncitor şi cruţător, în acelaş timp şi în aceaş măsură. Muncitori sunt, vai, cei mai mulţi oameni; mai ales fraţii noştri ţărani, aşa bine' representaţi în acest ţinut, în acest istoric »câmp al pânei«, şi chiar în aceasta adunare de



71jale; sunt atât de muncitori, atât de harnici câştigători, bunii noştri ţărani! Nu ştiu însă dacă vor îi în acelaş timp şi în aceaş măsură tot aşa de cruţători şi păstrători ai câştigului făcut cu munca cea grea? Durere, în deobşte, cruţarea lipseşte harnicilor noştri muncitori, şi de acea nu înaintăm noi Românii în bunăstarea economică, aşa pe cum am dori şi pe cum am vrednici.Două sunt aripile, cari înalţă un om, înalţă un popor, spre bunăstare şi avere: 
munca şi cruţarea. Aceste două aripi trebuie să fie la fel de tari şi trebuie să bată la fel, pentru ca să ne putem avântă şi noi în bine, aşa cum se avântă în văzduh şoimul falnic al acestui ţinut, fala pierdută a neamului nostru. Dar când o aripă e mai slabă, ori lipseşte de tot, nu poate fi vorba de ridicare, de înălţare, ci numai de o zoală zădarnică.Răposatul, cu vieaţa sa modestă, dar oablă şi dreaptă, acest adevăr l-a luminat şi l-a propovăduit necontenit, pe înţelesul tuturor. Dacă mulţi îl vor fi priceput şi vor fi primit la irfimă învăţătura lui, atunci şi pentru marea obşte, în mijlocul căreia â trăit, a trăit cu folos obştesc.



72 Şi dacă n’a descoperit ca marii învăţaţi, cine ştie ce adevăruri nouă, apoi el are marea vrednicie, de a îi pus într’o lumină nouă, în lumina vieţii sale, un mare adevăr vechiu şi de-a-1 ţi apropiat astfel tuturor, de mintea şi de inima noastră.N’a fost deci reposatul, ca un nor măreţ şi luminos, care să îi trecut pe sus, prin înălţimi peste noi, atrăgând spre uimire privirile noastre încremenite, ci a fost ca un nor greu, apropiat, care aduce mana roditoare pământului însetoşat. N’a fost vre-un reformator ori vr’un deşteptător din letargie al neamului său, care cu glas detunător să treacă ca şi o furtună curăţitoare printre noi, ci a fost ca o ploaie lină, care cu fiecare picur al vieţii sale a adăpat glia cea roditoare a câmpiei, care ne dă pânea cea! de toate zilele.Viaţa lui n’a fost, ca o zi de sărbătoare, care cu mişcătoarea sa slujbă, cu sguduitoarea sa evangelie, înnoeşte pe mulţi şi îi mişcă în suflet şi în inimă pe toţi, ci a fost ca şi-o simplă zi de lucru, care cu zorile ei de dimineaţă ne zoreşte la lucru şi cu împurpuratul asfinţit de soare ne lasă mulţămirea muncei săvârşite



73şi ne ridică spre cer ochii şi sufletul, cu rugă de mulţămire cătră Dumnezeu.Spre a încunună cum se cuvine viaţa . pământească a unui creştin aşa de muncitor şi credincios, cum a fost răposatul, nu ne mai remâne acum, jalnici ascultători, decât să ne împreunăm şi noi, ca într’o cunună, rugăciunile noastre cătră Dumnezeu, pentru el, şi să-i implorăm dela Părintele milostivirilor, iertarea tuturor greşelilor lui celor de voie şi celor fără de voie.Rogu-mă deci, Preasfinţite Părinte Episcop, binevoieşte a desăvârşi grafia ce ai arătat fostului epitrop al bisericei, căreia până de curând cu el împreună i-ai slujit, şi cu binecuvântarea părintească îndură-te a-i da şi deslegare Archierească, ca Dumnezeu Sfântul să-l aşeze în loc luminos, în loc de verdeaţă, în loc de odihnă, unde nu este durere, nici suspinare, ci vieaţă fără de sfârşit. Amin!
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instrui pe analfabeţi (pe cei ce nu ştiu ceti şi scrie). 
„Asociaţiunea“ e împărţită în despărţăminte (cer
curi), iar acestea în comune sau agenturi. 5 per
soane pot face o agentură şi cere prin directorul 

despărţământului o bibliotecă dela
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Abonaţi publicaţiile Asociaţiunei

Cea mai veche revistă românească din ~  Ardeal ' " .
Apare lunar sub îngrijirea d-lor

Andre iu  Bârseanu ş i loan Georgescu
cu sprijinul celor mai de seamă scriitori români 
de pretutindeni. Publică: poezii, novele, schiţe, 
romane, teatru, istorie, ştiinţă pe înţelesul tuturor, 
:: studii, dări de seamă, notiţe, cronicii ş. a. ::

Costul abonam entu lu i an u a lj
pentru membrii:„Asociaţiunei“ . . . , 50 Lei 
pentru nemembrii.............................................. 70 Lei

Cea mai răspândită publicaţiune poporală
„BIBLIOTECA POPORALII 
:::: A ASOCIAŢIUNEI“ ::::

apare lunar şi e îngrijită de secretarul literar al 
Asociaţiunei, cu sprijinul celor mai buni scriitori 
= ------ — — pentru popor. = --------------- = = = = =

Costul abonam entu lu i anual :
pentru membrii „Asociaţiunei“ . . . .  25 Lei 

pentru nemembrii.............................................. 35 Lei


